

# 在山东大学第三次本科教学 工作会议上的总结讲话

(2016年12月28日)

李守信

同志们：

今天的会议十分重要。学校对召开这次会议高度重视，审议确定了会议方案，并对开好这次会议作了精心准备。时隔11年召开的这次会议，具有战略性和标志性意义。战略性意味着对我校未来和全局发展都有重大促进作用，标志性意味着对培养一流本科生重要性认识的升华和对深化本科教育教学改革的自觉。我们同样期望这次会议能成为学校世界一流大学建设的新起点，并突出体现出三方面的追求：一是认识上的回归，即一定要把培养一流本科生作为学校根本和核心任务；二是理念上的升华，即一定要恪守一流大学必须首先将培养一流本科生为己任；三是工作上要转型，即一定要把把本科生教育放在学校教学科研工作的核心位置。这次会议开得很好，我们紧紧围绕“立德树人”根本任务和“提高质量”工作主线，深化本

科教育教学综合改革,完善本科人才培养体系,发展一流本科教育进行了动员部署。刚才,郭建磊副厅长热情洋溢的致辞,对我校本科生培养提出了期望和要求。吴岩主任深刻阐述了当前高等教育发展的形势和任务,强调了立德树人要落实在提高本科教学水平上的重要性和具体措施,并为我们做了迎接审核评估的全面辅导。张荣校长做了题为《坚持育人为本,全面深化改革,为创建具有山大特色的一流本科教育而不懈努力》的重要讲话,充分分析了当前我国高等教育改革发展所面临的形势和任务,指明了当前我们在本科教育教学工作应该把握的关键问题,并有针对性对下一步加强和改进本科教育教学工作作了部署。金焱副校长对本科教学审核评估迎评工作进行了动员部署,做了周全安排。希望大家在会后要结合自身实际,认真学习领会,抓好贯彻落实。

下面,我再强调谈三点意见。

**一要把立德树人全面融入本科教学工作。**习近平总书记在高校思想政治工作会议上强调,高校立身之本在于立德树人。只有培养出一流人才的高校,才能够成为世界一流大学。要坚持把立德树人作为根本任务,贯穿落实到教育教学全过程,实现全程育人、全方位育人,努力开创我

国高等教育事业发展新局面。这就要求我们，做好高校教育工作，关键是全面贯彻党的教育方针，坚持立德树人这一根本任务，培养和造就全面发展的社会主义合格建设者和可靠接班人。立德树人要落实在教师的教书育人上。教育大计，教师为本，教书育人是教师的第一要务。要大力加强师德师风建设，通过改进评价体系，强化激励措施，引导和激励教师坚持教书和育人相统一、言传和身教相统一、潜心问道和关注社会相统一、学术自由和学术规范相统一。要大力提升教师教学能力，通过开展培训、加强交流、充分发挥教研组的作用、开展教学研究等方式，引导教师把主要精力用在教育教学上。要注重因材施教，真正突出学生主体地位，改进和创新教育教学方法，多引入现代信息技术，实现教学资源贡献、提高教育教学的实际效果。立德树人要落实在提高教学水平上。基础不牢，地动山摇。本科是基础，没有高质量的本科，就建不成世界一流大学。各教学单位务必要时刻把本科教学工作挂在心上、扛在肩上，认识到不抓教学的领导至少是不称职的，严重的甚至是失职或渎职，要经常研究教学工作，经常去听听课，经常发现各类问题，切实把各类问题解决好。要抓好教育教学资源的优化配置，把好钢真正用在刀刃上，注重

课程内容建设,注重教学制度化建设,注重教学能力提升,注重教学手段改进,切实提升教育教学资源的使用效率。

**二是要以改革创新精神全面改进本科教学工作。**改革是推动发展的不竭动力。当前,学校正处在创建世界一流大学的关键攻坚期,推进改革的工作,只能加强,不能削弱,只能前进不能停滞。根据学校综合改革方案,针对本科教育教学中存在的实际问题,学校已经制定了《山东大学本科人才培养专项改革方案》,方案已经常委会 76 次会议讨论通过,方案提出,要围绕建设“综合性、创新型、国际性、引领性”的世界一流大学的目标,坚持“以本为本”的人才培养理念,致力于培养中国最优秀的本科生。这是我们对国家、对社会的庄严承诺,展现的是我们山东大学高度的社会责任感和民族使命感。在座的各位是这项责任和使命的重要践行者和推动者,希望大家勇担使命,着眼大局,团结和带领广大教职员工,认真思考、主动作为、攻坚克难、勇往直前,以钉钉子的精神和啃骨头的劲头抓好各项改革工作。本科生院等牵头部门要抓好统筹,完善举措,严格按照方案确定的改革路线图、时间表,步步为营,扎实推进,确保改革决策如期实现,使我们的本科教育教学工作的体制机制更加成熟,育人环境更加优化,

培养模式更加先进，评价体系更加完善，教育质量更加符合“一流”的标准。

**三要举全校之力全面做好本科教学审核评估工作。**对高校教育教学进行评估，是教育部为推动高等教育提高质量、促进公平、优化结构、改善环境的重要手段，旨在通过评估，强化质量意识、建设质量文化、引领质量发展。2017年，教育部将对我校本科教学工作进行审核评估，这是学校人才培养工作的一次全面检验，对我们进一步查找在本科教学现代化、发展一流本科教育等方面存在的问题，进一步深化本科教育教学综合改革，进一步强化人才培养中心地位具有重大的推动作用。前面，张荣校长、金焱副校长就做好本科教学审核评估工作已经做了全面部署安排，吴岩主任也就通过树立新理念、建立新标准、使用新方法，高质量地做好本科教学审核评估为大家做了辅导。需要强调的是，全校各单位要将迎检工作作为当前和今后一个时期工作的重中之重，切实把思想和行动统一到学校的要求上来，把智慧和力量聚焦到贯彻执行学校部署上来，根据“以评促建，以评促改，以评促管，评建结合，重在建设”的总体原则，做到认识到位、力量到位、行动到位，扎扎实实做好此次审核评估的有关工作。要强

化主体责任,发扬良好作风,将此次迎检工作作为学校“两学一做”学习教育成果的一次重要检验,以党性原则规范自己,以合格党员的标准鞭策自己,以严实的作风要求自己,认认真真完成好各项任务,为推动学校改革发展做出应有贡献。

今天上午的会议就到这里,谢谢大家!